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Нягледзячы на публікацыю абагульняючых прац па гісторыі Беларусі 

[1, 2], асноўнымі крыніцамі па Вялікай Айчыннай вайне з’яўляюцца 
архіўныя матэрыялы. Вялікая колькасць якіх пакуль не ўведзена ў 
навуковы зварот. Большая частка дакументаў, якія асвятляюць змаганне 
мясцовага насельніцтва ў складзе падпольнага і партызанскага руху 
захоўваецца ў Нацыянальным архіве Рэспублікі Беларусь. Намі ў Дзяр-
жаўным архіве грамадскіх аб’яднанняў Магілёўскай вобласці выяўлены 
цікавыя крыніцы – схемы баявых аперацый партызан на тэрыто- 
рыі Магілёўшчыны.  

У справе 292 (фонд 4317 «Бабруйскі абкам КПБ», вопіс 24) захоў-
ваюцца 32 схемы. Цяжка вызначыць, калі яны складаліся начальнікамі 
штабоў партызанскіх адзінак. Хутчэй за ўсё, значна пазней за той час, калі 
адбылася падзея. Гэта было выклікана сакрэтнасцю і небяспекай. Тым не 
менш, на нашу думку, значная частка, верагодна, была створана  
ў 1944–1945 гг. Гэта пажоўклыя, патрэпаныя аркушы паперы, змест якіх 
дазваляе дэталізаваць падзеі, месца, асаблівасці рэльефу і тактыкі дзеянняў 
партызан, даведацца некаторыя прозвішчы камандзіраў і партызан – 
удзельнікаў падзеі. Тут прыводзяцца назвы і кароткі каментар схем у 
парадку іх размяшчэння ў архіўнай справе. 

Дзеянні партызанскай брыгады № 101 імя А. Неўскага па разбурэнню 
чыгункі Гомель – Лунінец паміж станцыямі Мікашэвічы і Жыткавічы 
03.08.1943 г. Складзена начальнікам штаба брыгады № 101 маёрам Ігнаш-
чанка (Игнащенко) 14.07.1944 г. [3, арк. 1]. 

Разгром карнага атраду «СС» каля вёскі Аземля (Оземля) Кастрыч-
ніцкага раёну 04.03.1942 г. партызанскімі атрадамі Храпко, Шваякова і Лі-
венца (1-я і 2-я Бабруйскія брыгады) [3, арк. 2].  

Сустрэчны бой 1-й Бабруйскай чырвонапартызанскай брыгады  
з нямецкім карным атрадам 14.04.1943 г. у раёне вёсак Осы, Каласы, 
Межнае [3, арк. 3].  

Разгром 18.11.1942 г. варожага эшалону 752 партызанскім атрадам на 
чыгунцы Мінск – Бабруйск у 5,5 км на ўсход ад станцыі Талька. Пазна-
чана, што асабліва адзначыліся дыверсійныя групы Кажушко, Судзьіна, 
Гараніна [3, арк. 4]. 
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У ВРЕМЕНИ ЕСТЬ СВОЯ ПАМЯТЬ 
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ГУО «Мостокский учебно-педагогический комплекс  

детский сад – средняя школа» 
г. Могилев, Беларусь 

 
У времени есть своя память – история. И потому мир никогда не за-

бывает о трагедиях, потрясавших планету в разные эпохи, в том числе и о 
жестоких войнах, уносивших миллионы жизней, отбрасывающих назад 
цивилизации, разрушавших великие ценности, созданные человеком. 

1. История одного ордена. 
Прошло 75 лет, как закончилась Великая Отечественная война, но эхо 

ее до сих пор не затихает в людских душах. Да, у времени своя память. 
Оно все быстрее уносит свидетелей и участников, тех, кто был, кто знал, 
кто видел и выстрадал боль и ужас потерь, и радость надежд в ожидании 
победы. Мы не имеем права забыть ужасы этой войны, чтобы они не по-
вторились вновь. Мы не имеем права забыть тех солдат, которые погибли 
ради того, чтобы мы сейчас жили. Мы обязаны все помнить … 

До сих пор, спустя столько времени, поисковые клубы в разных стра-
нах мира находят останки воинов, сражавшихся и отдавших свои жизни за 
свободу и независимость нашей страны, наше будущее и буду- 
щее наших детей.    

Благодаря работе поисковиков эстонского военно-исторического клу-
ба Otsing («Поиск») в мае 2011 г. были обнаружены останки нашего земля-
ка, считавшегося без вести пропавшим, Петра Родионовича Великанова,  
1913 г. рожд., старшего сержанта, командира отделения пулеметной роты, 
уроженца д. Макаренцы Могилевской области Могилевского района, по-
гибшего 09.03.1944 г. Установить личность погибшего удалось по номеру 
ордена Красной Звезды при помощи Центрального архива Министерства 
обороны Российской Федерации в Подольске Московской области.  

Руководитель клуба Otsing Игорь Седунов обратился в Посольство 
Республики Беларусь в Таллине с просьбой помочь отыскать родственни-
ков солдата, погибшего при освобождении Эстонии от немецко-
фашистских захватчиков.  

«Мы выражаем искреннюю признательность поисковикам клуба 
Otsing за их благородную работу, в результате которой были найдены 
останки нашего земляка, павшего в боях с фашизмом», – отметил С. Вен- 
цель. – «Со своей стороны Посольство Республики Беларусь и Могилев-
ский райисполком, на территории которого родился и откуда ушел на вой-
ну Петр Родионович Великанов, с помощью военкомата разыскали род-
ственников погибшего солдата. Родственники проживают на территории 
Могилевского района. Племянники восприняли весть о том, что найдены 

169



 

  

  

 

 
 

Вся жизнь Андрея Семёновича прошла в беззаветной преданности и 
любви к своей Родине и народу, к своим родным. У Андрея Семёновича 
всегда на первом месте стояли понятия долга и чести, интересы Родины. 
Он с достоинством прошел испытания огнем и смертью, проверку на 
отвагу и мужество. И сегодня он по праву пользуется уважением и лю-
бовью как своих родных, так и страны, за которую воевал и в которой 
сейчас живет.  

Люди, прошедшие через войну, по-разному относятся к ней, но род-
нит их то, что не любят о ней вспоминать: что участники битв и сражений, 
что труженики тыла. Некоторые утирают горькие слёзы, вспоминая о 
войне, а другие смеются и рассказывают о забавных моментах их военной 
жизни, опуская жуткие, неприятные для них вещи и события, и совсем не-
многие находят в себе силы спокойно и откровенно рассказать обо всём. 

Наше поколение является главным хранителем прошлого тех, кто за-
щищал нашу Родину и сохранил мир на нашей земле. Именно поэтому 
долг молодого поколения и всего народа пронести память о великих по-
двигах наших отцов, дедов, прадедов. 

С годами ветеранов Великой Отечественной войны становится все 
меньше и меньше, а информацию о военных событиях молодое поколение 
получает из разных источников. Мы должны понимать, что память о Ве-
ликой Отечественной войне – это система как правдивых, так и искажен-
ных данных.  

Именно поколению военного времени можно с уверенностью дове-
рять, т. к. эти люди видели «войну в глаза» и могут с уверенностью ска-
зать, где правда. Бывшие солдаты и командиры редко что-то приукраши-
вают в своих воспоминаниях, не пользуются историко-героическими 
штампами, которыми полны книги и статьи послевоенных лет. В этом и 
состоит ценность воспоминаний живых участников войны. 

Материалы, основанные на воспоминаниях ветеранов, могут являться 
дополнительным источником в учебном процессе общеобразовательных 
учреждений, в процессе подготовки к обязательному экзамену по дисци-
плине «История Беларуси», подготовки и проведения воспитательных ме-
роприятий в рамках патриотического воспитания молодёжи. 
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Разгром 23.11.1942 г. варожага эшалону 752 партызанскім атрадам на 
чыгунцы Мінск – Бабруйск у 4 км на паўночны захад ад станцыі Вярэйцы. 
Адзначыліся дыверсійныя групы Кажушко, Шылава [3, арк. 5]. 

Стан абароны падраздзяленняў 118 гвардзейскага стралковага пал- 
ка 1-й Бабруйскай партызанскай брыгады на 18.00 09.12.1943 г. і змя-
ніўшых яго партызанскіх атрадаў № 751, 752, 753 Бабруйскай брыгады. 
Кавалак абароны сдаў гвардыі капітан Глотаў, прыняў начальнік шта- 
бу 1-й Бабруйскай партызанскай брыгады старшы лейтэнант Крам- 
нёў [3, арк. 6].  

Арганізацыя разгрому паліцэйскага гарнізона ў вёсцы Протасы 
Парыцкага раёну 27.04.1943 г. партызанамі брыгад Лівенцава (1-я Баб-
руйская брыгада), Паўлоўскага, Канавалава [3, арк. 7].  

Падрыў 06.08.1943 г. з 1.20 да 3.00 чыгункі Мінск – Бабруйск у 2,5 км 
на паўднёвы ўсход ад станцыі Ясень атрадамі 1-й Бабруйскай парты-
занскай брыгады. Удзельнічалі 1 і 2 роты 752 атрада, 753 атрад [3, арк. 8].  

Варта ўзгадаць, што ў акупацыю дзейнічала Бабруйскае падполле, 
якое налічвала 29 груп (больш за 500 чал.), у тым ліку групы С. З. Крам-
нёва, В. І. Лівенцава і інш. У студзені 1942 г. пад пагрозай правалу частка 
падпольшчыкаў зышла ў партызаны. Больш за 150 падпольшчыкаў  
у снежні 1941 г. – студзені 1942 г. стварылі 752-і партызанскі атрад, на 
базе якога была сфарміравана 1-я Бабруйская партызанская брыгада  
[4, с. 251–252]. Віктар Ільіч Лівенцаў (1918 г.н.), ураджэнец Расіі, адзін з 
кіраўнікоў партызанскага руху ў Магілёўскай вобласці, Герой Савецкага 
Саюза (1944). З лістапада 1941 г. – камандзір партызанскага атрада, з люта- 
га 1943 г. – 1-й Бабруйскай партызанскай брыгады. Партыйны і дзяржаўны 
дзеяч БССР (1978–1986 гг., кіраўнік спраў ЦК КПБ) [5, с. 361]. Фёдар Іла- 
рыёнавіч Паўлоўскі (1908–1989), ураджэнец Украіны, Герой Савецкага 
Саюза (1941). У 1942–1943 гг. – камандзір партызанскай брыгады, якая 
насіла яго імя, пазней – 123-я Акцябрская імя 25-годдзя БССР парты-
занская брыгада. Адзін з арганізатараў і кіраўнікоў партызанскага руху  
ў Беларусі [6, с. 440]. 

Знішчэнне чыгуначнага маста на рацэ Талька каля чыгуначнай 
станцыі Талька ноччу з 8 на 9 кастрычніка 1942 г. байцамі 12-й парты-
занскай кавалерысцкай брыгадай імя Сталіна [3, арк. 9].  

Разгром нямецка-паліцэйскага гарнізона ў вёсцы Горкі Чэрвеньскага 
раёна 12-й партызанскай кавалерысцкай брыгадай імя Сталіна. Узгад-
ваюцца: рота Папова, эскадрон Філаценкава, узвод пад камандаваннем 
Самсонава, узводы Цяплінскага (Теплинского), Рожына [3, арк. 10]. 

Бой 06.01.1943 г. у вёсцы Каменічы Асіповіцкай ВАГ (брыгада Кара-
лёва). Удзельнічалі ўзводы атрадаў «За Савецкую Беларусь», Семкіна, 
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артылерыйская батарэя (76 мм) атрада Ціхамірава, 2 роты атрада  
імя Сталіна, рота атрада Ціхамірава [3, арк. 11]. 

Блакада партызан Асіповіцкага раёну з 01 па 12 мая 1944 г. На схеме 
пазначаны месцы дыслакацыі партызан, маршруты руху партызан у трох-
кутніку Пухавічы – Чэрвень – Свіслач – Пухавічы [3, арк. 12]. 

Арганізацыя партызанскай засады 26.11.1942 г. на шляху Асіповічы – 
Свіслач, 1 км на ўсход ад вёскі Вяззе, 752 партызанскім атрадам. У засаду 
трапіла калона гітлераўскіх аўтамашын, якая ехала з вёскі Вяззе ў бок  
вёскі Орча [3, арк. 13]. 

Разгром 31.12.1942 г. (22.00) 752 партызанскім атрадам варожага эша-
лону з афіцэрскім складам на чыгунцы Мінск – Бабруйск, 1 км на ўсход ад 
станцыі Татарка [3, арк. 14].  

Аперацыя па знішчэнню рэяк 03.08.1943 г. на чыгунцы паміж 
станцыямі Асіповічы ІІІ і Татарка партызанскім злучэннем генерал-маёра 
Каралёва. Партызанскія атрады размяшчаліся ад станцыі Асіповічы ІІІ у 
бок станцыі Татарка: імя Ракасоўскага, імя Калініна, імя Леніна,  
імя Сумчанка, «За Савецкую Беларусь», імя Сталіна [3, арк. 15]. 

Разгром гарнізона Фалічы партызанамі брыгады № 100 імя Кірава 
19.06.1943 г. Начальнікам штаба брыгады № 100 быў Папоў. На схеме 
таксама, акрамя атрадаў 100 брыгады, узгадваецца атрад Абабкава бры-
гады імя Чкалава. Фалічы – чыгуначная станцыя паміж Старымі Дарогамі  
і Дараганава [3, арк. 16]. 

Аперацыя па разгрому 16.07.1943 г. групы Дражненскай паліцыі 
партызанамі брыгады № 100 імя Кірава. Падзея адбылася на шляху  
паміж вёскамі Шаптычы і Залужжа ў бок Дражні. Было перахоплена  
каля 40 падвод [3, арк. 17]. 

Разгром 27.04.1944 г. гітлераўскага батальёну 92-й танкавай дывізіі, 
які размяшчаўся ў вёсках Столпішча, Дзяржынскае (Кіраўскі раён)  
[3, арк. 18] (захавалася толькі частка схемы, цалкам – глядзі даку- 
мент на арк. 21). 

Утрыманне шашы Магілёў – Бабруйск у перыяд 1942–1944 гг. Атра-
дамі Кіраўскай ваенна-аператыўнай групы (ВАГ). Камандзір ВАГ – 
Свірыд. На схеме пазначана каля, дзе і калі ўздоўж шляху партызаны 
ладзілі засады [3, арк. 19]. 

Правядзенне рэйкавай вайны 03.08.1943 г. на чыгунцы Магілёў –
Рагачоў паміж станцыямі Ст. Сяло і Рагачоў партызанскімі атрадамі 
Кіраўскай ВАГ пад камандаваннем Свірыда. Партызанскія атрады –  
539-ы каля Ст. Сяло; 100, 538 і 537 каля Рагачова [3, арк. 20]. 

Разгром 27.04.1944 г. атрадамі Кіраўскай ВАГ гаспадарчай част- 
кі 134-й нямецкай пяхотнай дывізіі і асобнага батальёна 92-й танкавай 
дывізіі ў раёне вёсак Казулічы, Падрэчча, Столпішча, Дзяржынскі 

54
 

 
 

Дважды Андрей Семёнович заочно был похоронен, четырежды был 
ранен, горел в танке.  

После освобождения Вены танковый полк Андрея Семёновича продол-
жил наступление в направлении г. Грац. В первых числах мая 1945 г. на под-
ступах к городу наступление было приостановлено, а 8 мая во второй поло-
вине дня поступила команда прекратить огонь. Утром 9 мая 1945 г. в полку 
стало известно об окончании войны. По воспоминаниям ветерана, в этот 
день слово «победа» не произносили, а говорили только об окончании 
войны [2, с. 18]. 

Андрей Семенович этот день запомнил на всю жизнь. Ликованию не 
было предела. Радовались все. Стреляли вверх из всех видов стрелкового 
оружия, подбрасывали пилотки и танковые шлемы, обнимались, целова-
лись, плакали. Одни плакали от радости, что остались живы, другие – от 
того, что ехать некуда: дома разрушены или сожжены, а родные погибли. 

После Победы Андрей Семёнович до лета 1946 г. продолжал служить 
механиком-водителем танкового полка, размещавшегося в Австрии, затем 
на территории северо-западной Украины. Осенью 1947 г. Андрей Семёно-
вич продолжил службу в Забайкальском военном округе в Читинской об-
ласти. В 1950 г. он добровольцем был направлен в Северную Корею. В ян-
варе 1959 г. Андрей Семёнович был переведён для дальнейшего прохож-
дения службы в группу советских войск в Германии. В 1964 г. его переве-
ли в г. Марьина Горка в Беларуси. Здесь он проходил службу в должности 
начальника снабжения ГСМ. В 1972 г. семья Андрея Семёновича перееха-
ла в г. Могилев. С 1972 г. А. С. Моисеев – инструктор пожарной профи-
лактики на заводе «Строммашина». Андрей Семёнович проработал на 
данном предприятии 22 года (до 70-летнего возраста) [2, с. 18]. 

Андрей Семёнович награжден двумя орденами Отечественной войны, 
медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией в Великой Оте-
чественной войне 1941–1945 гг.», «За безупречную службу», 23 юбилей-
ными медалями, Грамотой Президиума Верховного Совета СССР, а также 
Правительственной медалью Китайской Народной Республики [2, с. 24]. 

Из 37 календарных лет службы 19,5 лет ветеран был в разлуке с се-
мьей и родными: 2,5 года – участие в Великой Отечественной войне; 3 го-
да – служба в Забайкалье; 2 года – служба в Северной Корее, Китае, Мон-
голии; 5 лет – служба в Туркестане; 7 лет – служба в Германии.  

В свои почтенные годы Андрей Семёнович поражает жизнерадостно-
стью, позитивным настроением, имеет обширные познания в военно-
патриотической и политической сферах. Он продолжает вести активный 
образ жизни, всегда с охотой отзывается на приглашение провести беседу 
в учебных заведениях и трудовых коллективах. Посещает городские ме-
роприятия, постоянный читатель библиотек города и продолжает писать 
воспоминания о своём совсем непростом, порой даже очень сложном жиз-
ненном пути солдата-офицера Андрея Семёновича Моисеева. 
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В этом году наша страна отмечает памятную дату – 75 лет освобожде-

ния Беларуси от немецко-фашистских захватчиков. Время бессильно сте-
реть в памяти поколений имена тех, кто героически сражался, отдал жизнь 
за честь, славу и независимость своей Родины, кто спас народы от фа-
шистского порабощения [1, с. 3]. 

Воспоминания ветеранов относятся к устной истории, описывают 
субъективный опыт переживания событий периода войны. Это важный 
информационный источник формирования у молодёжи исторической па-
мяти о событиях Великой Отечественной войны и своеобразный ресурс 
патриотического воспитания. 

Чем дальше уходит в историю Великая Отечественная война  
1941–1945 гг., тем меньше становится живых участников войны. И неуди-
вительно, ведь самому молодому участнику тех событий в этом году ис-
полняется 95 лет. 

Собрав биографический материал о жизни ветеранов, составив на ос-
нове воспоминаний карты-схемы их жизненного пути, мы можем расши-
рить наши знания о событиях Великой Отечественной войны. 

Нашему поколению повезло, мы застали ветеранов этой страшной 
войны и у нас есть возможность узнать истории о их мужестве и героизме.  

Одним из таких примеров является биография ветерана Великой Оте-
чественной войны, Вооруженных Сил СССР и профессиональной пожар-
ной охраны Андрея Семёновича Моисеева. 

Андрей Семёнович родился 16 августа 1924 г. в с. Каменка Пильнин-
ского уезда, Нижегородской губернии (позже – Горьковская область).  

С 18 лет Андрей Семёнович находился в действующей армии. За два с 
половиной года, с декабря 1942 г. по май 1945 г., механик-водитель танка 
прошёл по фронтам Великой Отечественной войны около 3 тыс. км:  
от Сталинграда до столицы Австрии – Вены.  

В период Великой Отечественной войны Андрей Семёнович участво-
вал в крупномасштабных боевых операциях: Сталинградской, Донбасской, 
Яссо-Кишинёвской, Белградской, Будапештской, Венской. 

Андрей Семёнович служил механиком-водителем танка Т-34. По его 
словам, на войне нет безопасных мест. Опасность подстерегает на каждом 
шагу, и не только во время боя. Немецкие снайперы специально охотились 
на танкистов, ориентируясь по танковому шлему. Ведь убитый механик-
водитель или командир танка – это выведенный из боя танк. 
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непадалёку ад Кіраўска. Удзельнічалі 100, 537, 538 партызанскаія атра- 
ды [3, арк. 21].  

Разгром нямецка-паліцэйскага гарнізона ў райцэнтры Клічаў 
20.03.1942 г. Паказана падрабязнае размяшчэнне гітлераўскіх і партызан-
скіх частак. Узгадваюцца атрад № 128 Свістунова, атрад № 277 Ізоха, 
партызанскі атрад Лівенцава [3, арк. 22]. Гэты факт асвятляўся ў мастацкім 
фільме «Сакратар райкама». 277-ы Клічаўскі партызанскі атрад быў адным 
з першых у Беларусі [7, с. 41]. Гарнізон гітлераўцаў налічваў 250 чал. 
Асноўны ўдар нанеслі атрады Клічаўскі (камандзір А. С. Юркаўцаў)  
і В. І. Лівенцава, з поўначы атрад В. П. Свістунова. Удзельнічаў таксама 
(прыкрываў) 620-ы атрад В. М. Сырцова. У начным баі Клічаў поўнасцю 
быў вызвалены партызанамі, якія яго ўтрымлівалі тры месяцы. У выніку – 
вызваленне ўсяго Клічаўскага раёна і стварэнне Клічаўскай партызанскай 
зоны [8, с. 202].   

Разгром нямецкага гарнізона ў м. Пагост партызанамі Клічаўскай ВАГ 
у ноч з 8 на 9 красавіка 1944 г. [3, арк. 23]. Клічаўская ВАГ была створана 
06.04.1943 г. (з 1942 – Клічаўскі аператыўны цэнтр) і падпарадкоўвалася 
Магілёўскаму падпольнаму абкаму КПБ. 

Разгром нямецкага гарнізона ў м. Пагост партызанамі Клічаўскай ВАГ 
у ноч з 8 на 9.04.1944 г. Падрабязная схема Пагоста, размяшчэння і 
дзейнасці  партызан атрадаў № 208, 277, 278  [3, арк. 24].  

Бой партызанскага атрада імя Гуляева 5.09.1943 г. у вёсцы Панічы 
(каля вёсак Каты, Замошша). У гэтым баі загінуў камандзір атрада Гу- 
ляеў [3, арк. 25].  

Разгром нямецкага гарнізона ў м. Любань 07.11.1941 г. партызана- 
мі 25-й брыгады імя Панамарэнка [3, арк. 26]. На момант бою наўрад ці 
брыгада насіла імя Панамарэнкі. Гэта сведчыць аб тым, што частка схем 
складалася пасля вызвалення Беларусі ў 1944 г. 

Разгром 22.02.1942 г. гітлераўскага гарнізону на станцыі Муляроўка 
партызанскай брыгадай № 123 Героя Савецкага Саюза Паўлоўскага. 
Станцыя знаходзілася на поўнач ад Петрыкава, на рацэ Бобрык [3, арк. 27]. 

Аперацыя па знішчэнню рэяк 11.08.1943 г. партызанамі брыга- 
ды № 225 на чыгунцы Гомель – Лунінец, паміж станцыямі Жыткавічы  
і Старушкі [3, арк. 28].  

Баявыя дзеянні 11.08.1943 г. па знішчэнню чыгункі і яе аховы на 
ўчастку Мінск – Дзяржынск у раёне станцый Фаніполь – Волкавічы. 
Прымалі ўдзел партызаны атрадаў імя Фрунзе, Дзяржынскага, Кірава, 
Суворава, Будзённага. Атрад імя Астроўскага забяспечваў засады на 
выпадак падыходу да гітлераўцаў падмацавання [3, арк. 29].  

Бой 10.02.1943 г. брыгады імя Чапаева з карнай экспедыцыяй 
гітлераўцаў у лесе Арлікоўскі. Карны атрад ішоў з захаду, з Смаляціч у бок 
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вёсак Старыны, Калкі, Смолічы. Удзельнічалі партызаны атрадаў  
імя Шчорса, Жукава, Чапаева  [3, арк. 30].  

Разгром 16.07.1942 г. паліцэйскага гарнізона на чыгуначнай станцыі 
Цімкавічы ў Капыльскім раёне партызанскімі атрадамі імя Шчорса, 
Будзённага, Чапаева, Катоўскага, брыгадай імя Чапаева [3, арк. 31].  

Умацаванні і сістэма агню гітлераўскага гарнізона Старобіна падчас 
бою і вызвалення 29.06.1944 г. Старобіна партызанскай брыгадаю № 101 
імя А. Неўскага. Старобіна партызаны ўтрымлівалі трое сутак да падыходу 
частак Чырвонай арміі. Баі на вуліцах вялі партызаны атрадаў імя Сталіна, 
Гуляева, Бондараўца, Варашылава [3, арк. 32].  
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ством и стойкостью наших земляков, бережнее быть с настоящим и заду-
маться о будущем. 

Прошло время, отошли в безвозвратное прошлое военные годы. Но 
никто не забыт, ничто не забыто. 
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